



МИЛОСЕРДИЕ – СЕРДЕЦ ДОБРОТА

КЛАССНЫЙ ЧАС ДЛЯ ТРЕТЬЕКЛАССНИКОВ

Т.Н. КОЛМЫЧЕК

Цель:

1. Познакомить с историей возникновения движения сестёр милосердия и с первой сестрой милосердия — Дарьей Михайловой, Севастопольской.

2. Воспитывать уважительное отношение к христианской истории.

Источники: Книга «Вера» из методического пособия «Кубань. Традиции. Культура», часть 3 «Я и ближний», статья «Кто мой ближний», мультфильм «Птичка тари».

Оборудование: проектор, цветные карандаши.

Ход занятия

Сегодня я хочу познакомить вас со стихотворением Надежды Викторовны Тананко, учителя музыки одной из краснодарских школ.

Спешите делать добрые дела
И людям помогать не за награды,
И даже если помощь тяжела,
Но всё равно её осилить надо...

Помочь в минуту скорби и трудов
Тому, кто ношу сам поднять не в силах,
Вот это настоящая любовь,
А не слова, что выглядят красиво...

И чтоб душа надежду обрела,
Порой хватает ласкового взгляда...
Спешите делать добрые дела
И людям помогать не за награды...
Как вы думаете, о чём мы будем говорить сегодня на занятии?
(Предположения детей.)

Верно, но говорить мы будем не просто о доброте, а о добрых сердцах, сердцах милующих, о милосердии. Святитель Иоанн Златоуст говорил: «Ты хочешь, чтобы тебе оказали милость? Окажи милость своему ближнему».

Золотым правилом нравственного поведения во все времена считалось поступать с людьми так, как бы ты хотел, чтобы поступали с тобой. И, кажется, всё так верно, просто и понятно. Делай так — и всё будет хорошо! Но почему-то в жизни далеко не всегда так получается. Что мешает? «Золотое правило» не всегда вовремя вспомнишь, а любовь к себе оказывается сильнее... И надо сделать усилие над собой, потрудиться немало, от чего-то отказаться, чтоб отнестись к ближнему человеку, как к самому себе! Часто, увлечённые своими интересами, мы не обращаем внимания на то, что кто-то рядом нуждается в помощи. Можем не заметить, как нечаянно причинили кому-то боль.

Послушайте рассказ монаха Варнавы «НЕЗАБУДКА», а затем мы поговорим о нём.

Вырос в поле цветов и радовался: солнцу, свету, теплу, воздуху, дождю, жизни..., а ещё тому, что Бог создал его не крапивой или чертополохом, а таким, чтобы радовать

[43 – 54]

Управление
и проектирование

88



человека. Рос он, рос... И вдруг шёл мимо мальчик и сорвал его. Просто так, не зная даже зачем. Скомкал и выбросил на дорогу. Больно стало цветку, горько. Мальчик ведь даже не знал, что учёные доказали, что растения, как и люди, могут чувствовать боль. Но больше всего цветку было обидно, что его просто так, без всякой пользы и смысла сорвали и лишили солнечного света, дневного тепла и ночной прохлады, дождей, воздуха, жизни... Последнее, о чём он подумал, — что всё-таки хорошо, что Господь не создал его крапивой. Ведь тогда мальчик непременно обжёт бы себе руку. А он, познав, что такое боль, так не хотел, чтобы ещё хоть кому-нибудь на земле было больно...

*Какие чувства возникают у вас по отношению к цветку? Почему?
Что помогает лучше почувствовать чужую боль?*

Мы часто бываем очень заняты, торопимся успеть сделать много разных дел. У взрослых много работы, у детей — учёба, увлечения, игры... Живём в суете и шуме, не замечая, что кому-то может быть очень одиноко, кто-то слаб и нуждается в помощи. А ведь можно подумать: «Чем я могу помочь?»

Однажды четырёхлетний малыш, чей старенький сосед недавно потерял жену, увидел, что тот сидит и плачет. Ребёнок зашёл в его двор, залез к нему на колени и так с ним долго сидел. Когда его мама спросила, что же такое он говорил соседу, мальчик ответил: «Ничего. Я просто помог ему плакать».

*Понравился ли вам поступок мальчика? Почему?
Что надо иметь, чтобы так поступить?*

Милосердие — это милующее сердце, это милость сердца, готовность делать добро всякому, кто в нём нуждается.

Отвечая на вопрос, кто же наш ближний, мы скажем: «Нам не нужно спрашивать, кто наш ближний. Мы сами должны стать ближним для каждого человека, нуждающегося в милосердии и помощи. Нужно смотреть на своё собственное сердце и изгонять из него гордыню и высокомерие». Сердце человека должна наполнять любовь к каждому, кто нуждается в помощи. Ярким примером заботы о ближнем являются сёстры милосердия.

Кто такие сёстры милосердия?

Это женщины, добровольно и осознанно посвятившие себя заботе о больных, раненых, умирающих, инвалидах. Помощь свою они ведут безвозмездно, с открытым сердцем и бескорыстной душой. Первой в мире сестрой милосердия стала наша соотечественница Дарья Михайлова, которую все звали Севастопольская и ставшая легендой Крымской войны. Когда началась Крымская война, длившаяся три года, ей было всего семнадцать лет. Родилась Даша в 1836 году на окраине Севастополя, в посёлке Сухая Балка, в семье матроса 10-го ластового экипажа Лаврентия Михайлова. По другой версии — в селе Ключищи, что недалеко от Казани. Она рано потеряла мать. А в 1853 году в кровопролитном бою при Синопе погиб отец. Трудное одинокое детство закалило её характер, от природы далеко не робкий и сострадательный. Тяготы и нужда не ожесточили Дашу, наоборот, пробудили в её отзывчивом сердце сочувствие к другим людям и желание помочь. Мужества и стойкости ей, выросшей без родительской заботы и ласки, было не занимать, а ведь обстановка была кошмарная. Что говорить — война... И тогда Даша совершила поступок, странный для постороннего взгляда. Соседи решили, что, видно, бедная сирота тронулась умом от горя и страданий, но она действовала совершенно осознанно и целеустремлённо, по велению своего сердца. Отрезала косу, переделалась в форму матроса, продала всё своё имущество, обменяла свою драгоценную корову, которая не давала ей умереть с голода, на лошадь с повозкой. Накупила уксуса и белого полотна для перевязки раненых и превратила свою повозку в пере-





вязочный пункт. Дашина повозка двинулась к берегам Альмы, туда, где шло одно из тяжелейших сражений Крымской войны — Альминское. Эта «карета горя», как прозвали жители Корабельной стороны повозку «помешавшейся сироты», стала первым в истории перевязочным пунктом на поле боя. Целыми днями, без усталости, Даша ездила на передовую и обратно, вывозя раненых, за которыми некому было ухаживать, при этом не разбирая, кто перед ней — русский, француз, англичанин или турок. Многие оставались лежать на голой земле, истекающие кровью, без всякой помощи. И тогда Даша являлась к раненым, как светлый ангел, как последняя надежда. «Потерпи, любезный, всё будет хорошо, миленький», — с этими словами Даша обмывала и перевязывала раны. Как могла, она старалась облегчить участь раненых. После поражения русских войск при Альме, под Балаклавой и Инкерманом началась блокада Севастополя. Один из домов Даша приспособила под госпиталь. Ей помогали другие женщины, делая то, на что хватало сил и средств, а необходимые перевязочные материалы, еду, одеяла приносили горожане. Даша пережила удар, когда осколком убило её лошадь и ей пришлось вытаскивать раненых на себе, но, к счастью, один из офицеров приказал привести ей новую. А вскоре вместе с другими добровольными сёстрами Даша перешла в подчинение к знаменитому хирургу Николаю Ивановичу Пирогову. В Крым «для поднятия духа русского воинства» приехали младшие сыновья императора Николай и Михаил. Они же и написали отцу о том, что в сражающемся Севастополе «ухаживает за ранеными и больными, оказывает примерное старание девица по имени Дарья». Николай I приказал ей пожаловать золотую медаль на Владимирской ленте с надписью «За усердие» и 500 рублей серебром. По статусу золотой медалью «За усердие» награждались те, кто уже имел три медали — серебряные, но для Даши восхищенный ею император сделал исключение. А ещё 1000 рублей были ей обещаны после замужества. В одном из писем жене Николай Иванович Пирогов писал: «Дарья является теперь с медалью на груди, полученной от государя... Она молодая женщина, не дурна собой... Она ассистирует при операциях». Вслед за Дашей, вдохновившись её примером, ухаживать за ранеными взялись другие севастопольские патриотки — жёны, сёстры и дочери участников обороны. По словам знаменитого хирурга, Даша и другие сёстры милосердия «безропотно перенесли все труды и опасности, бескорыстно жертвуя собою с героизмом, которое бы сделало честь любому солдату». Как и Даша, золотыми медалями «За усердие» на Владимирской ленте были награждены сёстры Крыжановские — Екатерина, Васса и одиннадцатилетняя Александра. Но все они не были медиками, в которых очень нуждался Пирогов. И тогда он призвал «употребить все свои силы и познания для пользы армии на боевом поле» медсестер Крестовоздвиженской общины Петербурга, созданной по инициативе и на средства княгини Елены Павловны Романовой, вдовы младшего брата императора Николая I. Вскоре из столицы в Севастополь прибыли три отряда сестёр милосердия. Среди них Екатерина Грибоедова — сестра писателя и дипломата Александра Грибоедова, Екатерина Бакунина — дочь сенатора, внучатая племянница фельдмаршала Михаила Ивановича Кутузова, баронесса Лоде и другие. Это были удивительные женщины, которых недаром называли «белыми голубками». Они понимали помощь ближнему как свой долг, принимали чужую боль, как свою, переносили тяжкие испытания и при этом не теряли человечности и доброты. Сёстры милосердия, по словам Пирогова, перевернули севастопольские госпитали «вверх дном», навели порядок и чистоту, наладили лечение и питание раненых. Им даже удалось резко улучшить снабжение госпиталей лекарствами.

Кто-то, услышав историю о сёстрах милосердия, может сказать, что было это давно, а в современном мире мы живём по-другому. Как вы думаете, осталось ли в современном мире место для милосердия?

(Рассуждения детей.)



Послушайте рассказ Валентины Осеевой «Плохо»

Собака яростно лаяла, припадая на передние лапы. Прямо перед ней, прижавшись к забору, сидел маленький взъерошенный котёнок. Он широко раскрывал рот и жалобно мяукал. Неподалёку стояли два мальчика и ждали, что будет. В окно выглянула женщина и поспешно выбежала на крыльцо. Она отогнала собаку и сердито крикнула мальчикам:

— Как вам не стыдно!

— А что стыдно? Мы ничего не делали! — удивились мальчики.

— Вот это и плохо! — гневно ответила женщина.

Давайте порассуждаем:

Разве можно сделать кому-то плохо, если ты вообще ничего не делал?

Может ли равнодушие причинить зло?

Что надо делать, чтоб не быть равнодушным?

Чтобы не быть равнодушным, надо просто представить себя на месте другого человека, так, как будто всё происходит не с кем-то, а со мной. Что я буду чувствовать, чем надо было бы помочь мне? Тогда каждый точно будет знать, как помочь ближнему.

Могут ли помочь чем-либо своему ближнему дети или только взрослые должны это делать? Нужно ли помогать тем, кого вы не любите, или только ваши друзья должны надеяться на вашу помощь?

(Рассуждения детей.)

Предлагаю вам посмотреть мультфильм — ответ на эти вопросы.

(Просмотр мультфильма «Птичка тари».)

Человек должен оказывать помощь всем, кто в ней нуждается. Я предлагаю вам собрать ромашку милосердия. Каждый из вас получит лепесток, напишите, какую помощь ближнему могли бы оказать вы.

(Раздать детям заготовки лепестков, наклеить лепестки на бумаге, вокруг жёлтой серединки цветка.)

